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Draaiboek Augustus 
 
Centrale historische vraag: 
Wat voor een leider was Augustus? 
 
Vooraf: wees creatief met dit pakket!
 
Je kan deze les op verschillende manieren aanpakken. Je kan er een lessenreeks van maken, maar evengoed laat je één of meerdere documenten vallen, laat je leerlingen in groepjes één document lezen en laat je daarna hun bevindingen vergelijken. Je kan ook knippen in de documenten zelf. Zoals altijd in onderwijs: ga er creatief mee aan de slag!


Vooraf (2)

De beeldkwaliteit van de kaart in document A is niet perfect. Je kan eventueel een kaart uit je boek of atlas gebruiken. 


Wat heb je nodig: 
· Documenten A tot F 
· Graphic organizer 
  
Mogelijk lesplan: 
1) Introductie van de les: “Vandaag onderzoeken we Augustus, die in 27 v.C. de eerste keizer van het Romeinse rijk werd en stierf in 14 n.C. Zijn originele naam was Octavianus maar hij nam de titel van ‘Augustus’ aan toen hij keizer werd.” Je kan leerlingen er ook aan herinneren dat hij Egypte veroverde en aanwezig was toen Cleopatra stierf. 

Deel documenten A en B uit (kaart en munten)

Vraag aan de leerlingen: “Wat kunnen we, op basis van deze documenten, afleiden over welk soort leider Augustus was?”

Laat de leerlingen het eerste deel van de graphic organizer invullen.





2) Bespreek de antwoorden van de leerlingen.

Vermoedelijk zullen ze zeggen dat Augustus populair was omdat hij het rijk kon uitbreiden. Ze geven misschien aan dat hij populair was omdat hij op een muntstuk werd afgebeeld. Je kan dan de discussie openen met de volgende bedenking: wat als het Augustus zelf was die beslist heeft om die muntstukken te slaan (wat ook het geval was)? Zijn de munten dan nog steeds een bewijs van populariteit? Leerlingen kunnen dan nog steeds argumenteren dat dat het geval was omdat hij territorium veroverde en dat leidde tot meer welvaart voor de Romeinen.


3) Deel documenten C en D uit en laat leerlingen het tweede deel van de graphic organizer aanvullen.


4) Analyseer de antwoorden van de leerlingen.

Wellicht zullen ze schrijven dat Augustus een krachtig en effectief leider was die tegelijk ook blijk gaf van nederigheid en medeleven. Ze zouden echter moeten opmerken dat geen van de bronnen betrouwbaar is. De eerste is geschreven door Augustus zelf, de tweede door een soldaat uit zijn leger. Het is echter heel belangrijk om op te merken dat dit niet betekent dat de uitspraken fout zijn. De documenten geven bewijzen voor de macht en de efficiëntie van Augustus en leerlingen zouden dat moeten aangeven in hun eerste uitspraak.


5) Deel documenten E en F uit en laat leerlingen het derde deel van de graphic organizer invullen. 


6) Geef feedback op hun antwoorden.

Documenten E en F geven een contrasterend beeld van Augustus’ leiderschap. Document E suggereert dat hij belust was op macht, dat hij manipuleerde en politiek heel sluw was. Document F suggereert dan weer dat hij bescheiden was, de aandacht niet opzocht en dat hij zichzelf als gelijke van de senatoren zag. 


7) Gebruik de contrasten tussen documenten E en F om een discussie te starten over het karakter van Augustus. Focus meer specifiek op het volgende:
a. Zijn deze contrasten niet met elkaar te verzoenen, of zou het kunnen dat Augustus al deze eigenschappen had?
b. Welke vragen blijven er nog over over het leiderschap van Augustus?
c. Welke bronnen zouden we kunnen opzoeken om onze vragen te beantwoorden?
d. Waarom is het zo moeilijk om betrouwbare bronnen te vinden over Augustus?


 
Bronvermeldingen 

· Munten: (62) Octavianus, http://www.lawrence.edu/dept/art/buerger/catalogue/062.html, geraadpleegd op 4 december 2017.

· Augustus. Res Gestae divi Augustus, geraadpleegd op 4 december 2017. 

· Marcus Velleius Paterculus. Historia Romana, p. 239, http://penelope.uchicago.edu/Thayer/E/Roman/Texts/Velleius_Paterculus/2C*.html, geraadpleegd op 4 december 2017.

· Cassius Dio. Romeinse geschiedenis, p. 234, http://penelope.uchicago.edu/Thayer/E/Roman/Texts/Cassius_Dio/53*.html, geraadpleegd op 4 december 2017.

· Suetonius. De Vita Caesarum. p. 208, http://penelope.uchicago.edu/Thayer/E/Roman/Texts/Suetonius/12Caesars/Augustus*.html, geraadpleegd op 4 december 2017.

Document A: kaart 
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Bron: F. Naerebout en H. Singor, De Oudheid. Grieken en Romeinen in de context van de wereldgeschiedenis. Ambo, 2010, p.351. 


Document B: munten
 
Context: de denarius was een zilveren munt die gebruikt werd in het Romeinse rijk. Op de voorkant zien we het hoofd van Octavianus en het woord CAESAR. Op de achterzijde staat een krokodil met het opschrift AEGVPTO CAPTA wat betekent ‘Egype veroverd’. Deze munt werd gebruikt om Augustus’ overwinning in Egypte te gebruiken, meer specifiek na de zeeslag bij Actium in 31 v.C. 




VOORZIJDE VAN DE MUNT				ACHTERZIJDE VAN DE MUNT
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Document C: Augustus (aangepast)
 
Toen een zieke Augustus dacht dat zijn leven ten einde liep, begon hij zijn verwezenlijkingen op te schrijven. Dit is een verhaal in de ik-persoon over zijn leven en realisaties. Oorspronkelijk was de tekst in brons gegoten en in Augustus’ mausoleum (grafmonument) geplaatst. Latere kopieën werden verspreid over het hele Romeinse rijk. Hieronder vind je een uittreksel uit dat verhaal.

 
2. Ik stuurde de mannen die mijn vader vermoord hadden, in ballingschap om hen te straffen voor hun misdaad. Later, toen ze probeerden terug te vechten, versloeg ik hen in twee veldslagen.

3. Ik voerde vaak oorlog, te land en te zee, in de wijde wereld. Als overwinnaar spaarde ik de burgers die vergiffenis kwamen vragen. De buitenlandse gebieden die ik veroverde, spaarde ik liever dan dat ik hen vernietigde.

5. Toen ik de functie van dictator aangeboden kreeg, aanvaardde ik die niet.

16. Ik betaalde de steden voor de velden die ik aan de soldaten gegeven had. Ik was de eerste en enige van al wie ooit kolonies had gesticht, die zoiets deed.

25. Ik verdreef de piraten van de zee en bracht weer vrede.

26. Ik verlegde de grenzen van alle provincies van het Romeinse volk. Ik herstelde de vrede in de provincies Gallië en Spanje en Germanië. Ik bracht vrede in de Alpen. 

27. Ik voegde Egypte toe aan het Romeinse rijk.

31. Ik ontving regelmatig gezanten van de Indische koningen. Geen enkele Romeinse leider had dat ooit meegemaakt.

Woordenschat 
 
ballingschap: straf waarbij je wordt weggestuurd uit je land zonder te mogen terugkeren. 
dictator: een tijdelijke functie (periode van 6 maand) die je kreeg van de Senaat om in tijden van nood orde op zaken te stellen in het rijk. 
kolonie: een nederzetting van Romeinen in een provincie, vaak bestaande uit oud-soldaten die als bedanking een stuk grond in een gebied kregen.
gezant: een afgevaardigde van een koning, keizer… die op bezoek gestuurd wordt naar een ander rijk.  
Document D: soldaat (aangepast) 
 
De onderstaande passage is geschreven door Velleius, die als soldaat dienst deed ten tijde van Augustus. 


 
Er is niets dat een man kan wensen van de goden, niets dat de goden een man kunnen schenken, dat Augustus niet gaf aan de Republiek, het Romeinse volk en de wereld. Er kwam een einde aan twintig jaar burgeroorlog, oorlogen in het buitenland stopten, de vrede werd hersteld, de wetten weer afgedwongen, het gezag van de rechtbanken hersteld en de Senaat kreeg zijn waardigheid terug. De vroegere Republiek werd gerestaureerd. De landbouw kwam weer op gang, er was weer respect voor de godsdienst, de mensen waren minder angstig en hun eigendomsrechten werden weer gerespecteerd. Oude wetten werden op een zinvolle manier bijgestuurd en nieuwe wetten die goed waren voor het algemeen belang goedgekeurd. 
Augustus werd gedwongen om elf keer na elkaar consul te worden, hoewel hij vele keren probeerde te weigeren. Al even koppig weigerde hij de functie van dictator die het volk hem continu aanbood. Om alle oorlogen die hij voerde, de wereldwijde vrede na zijn overwinningen, zijn vele werk binnen en buiten Italië te beschrijven zou een schrijver zijn hele leven lang werk hebben.  


Woordenschat 
 
gerestaureerd: herstellen in de oorspronkelijke staat.
eigendomsrecht: het recht dat jouw eigendom volledig van jou is en dat je ermee mag doen wat je wil.






Document E: Cassius Dio (aangepast)
 
Dit fragment is geschreven door historicus Cassius Dio, die 150 jaar na het overlijden van Octavianus geboren is. 


 
Octavianus wou overkomen als een democraat. Hij gaf de Senaat de controle over de zwakkere provincies omdat ze vredig en zonder oorlog waren. Hijzelf behield de controle over de machtigere provincies (zoals Egypte) omdat daar onrust was en een stevige opstand zou kunnen losbreken. Hij zei dat de Senaat kon genieten van het beste deel van het rijk, terwijl hij de moeilijkheden en gevaren moest trotseren. Zijn echte bedoeling van deze regeling was dat de senatoren weinig militaire middelen hadden en niet klaar waren om oorlog te voeren, terwijl alleen hij kon beschikken over wapens en goed getrainde soldaten. 

Octavianus was voorbestemd om absolute controle te hebben over alles, voor altijd. Wanneer zijn tienjarige periode tot een einde kwam werd hij voor nog eens vijf jaar verkozen, dan nog eens vijf, daarna tien en weer tien en dan tien voor de vijfde keer, zodat hij met periodes van tien jaar levenslang de enige heerser bleef.

De Senaat gaf hem de naam Augustus. Ze wilden hem een aparte titel geven en er kwamen allerlei voorstellen. Octavianus nam de titel van “Augustus”, wat betekende dat hij meer dan menselijk was. Alle kostbare en heilige voorwerpen worden immers “augusta” genoemd.

Op die manier kwam de macht van zowel het volk als de Senaat volledig in zijn handen te liggen. Strikt genomen werd hij een monarch, want de monarchie is het beste woord voor dit bestuur. Romeinen haatten echter de monarchie zo hard dat ze hun keizers noch dictator noch koning of iets gelijkaardigs noemden. 

 
Woordenschat 
 
militaire middelen: middelen van het leger (wapens, soldaten)
monarch: alleenheerser




Document F: Suetonius (aangepast)
 
Het fragment hieronder werd geschreven door de historicus Suetonius, die honderd jaar na de dood van Octavianus schreef. 


 
Octavianus huiverde altijd van de aanspreking ‘Heer’. Wanneer de woorden “O rechtvaardige en genadige Heer’ werden uitgesproken in een toneelstuk dat hij ging bekijken en alle mensen rechtsprongen en applaudisseerden alsof de woorden tot hem gericht waren, deed hij hen met zijn blik stoppen. De volgende dag stond hij erop dat de woorden uit het toneelstuk geschrapt zouden worden. Daarna wou hij zelfs niet “Sire” genoemd worden, zelfs niet door zijn kinderen en kleinkinderen, of ze nu een grapje maakten of ernstig waren. Hij verbood hen zelfs zulke woorden te gebruiken onder elkaar. 
Mocht hij gekund hebben, hij zou een stad alleen ’s avonds of ’s nachts binnengekomen zijn of verlaten hebben om te vermijden dat mensen door de verplichte ceremonies gestoord zouden worden. Meestal stapte hij gewoon door de straten. Iedereen mocht ’s ochtends langsgaan bij hem, ook de gewone mensen, en hij luisterde altijd heel vriendelijk naar hun verzoeken.
Tijdens vergaderingen in de Senaat groette hij alle senatoren en sprak hij ze persoonlijk aan, bij naam. Hij deed hetzelfde wanneer hij uit de Senaat vertrok terwijl de Senatoren gewoon bleven zitten. Wanneer Gallus Cerrinius, een senator die hij niet zo goed kende, blind werd en uit het leven wilde stappen, riep Augustus hem bij zich en overtuigde hem door zijn troostende woorden om te blijven leven.
[bookmark: _GoBack]
Woordenschat 
 
huiveren: iets helemaal niet leuk vinden
sire: aanspreking van een machtige persoon, bijvoorbeeld een koning of keizer
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Wat voor een leider was Augustus?
Deel 1
	Document
	Op basis van deze documenten: wat voor een leider was Augustus volgens jou?
	Bewijzen uit deze bronnen voor je redenering

	


A & B: kaart en munten
	








	





Deel 2
	Document
	Op basis van deze documenten: wat voor een leider was Augustus volgens jou?
	Bewijzen uit deze bronnen voor je redenering
	Is dit document betrouwbaar? Waarom wel of niet?

	


C: Augustus



	
	
	

	

D: soldaat




	
	
	



Oordeel: wat voor een leider was Augustus?
	







Wat voor een leider was Augustus?
Deel 3
	Document
	Op basis van deze documenten: wat voor een leider was Augustus volgens jou?
	Bewijzen uit deze bronnen voor je redenering
	Is dit document betrouwbaar? Waarom wel of niet?

	

E: Cassius Dio


	
	
	

	

F: Suetonius



	
	
	



Afsluitend oordeel: wat voor een leider was Augustus?
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